



环球法治

LEGAL DAILY

主编:赵阳
编辑:吴琼
见习编辑:王卫
美编:李晓明
校对:张胜利
电子信箱:zrbj@126.com

2021年11月22日
星期一

国际舆论热议中国共产党十九届六中全会成果 中国已经站在“新的历史起点”上

环球聚焦

□ 本报记者 吴琼
□ 本报驻俄罗斯记者 张春友
□ 本报驻斯里兰卡记者 陈润涛

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议是在中国共产党百年华诞的重要历史时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点召开的一次重要会议。国际舆论认为,此次会议在重要历史关头为中国发展指引了航向,中国共产党百年奋斗重大成就和历史经验为世界其他国家和政党提供了重要启发借鉴。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),深刻揭示了过去中国共产党为什么能够成功,未来怎样才能继续成功,受到国际社会高度关注和积极解读。

总结历史昭示未来

连日来,多国政党人士、专家学者、多国媒体高度评价中共十九届六中全会以及中国共产党百年辉煌成就,认为《决议》总结历史、昭示未来,不仅深刻揭示了中国成功的原因,也给中国国家和社会发展带来持久动力。

俄罗斯《消息报》、俄新社等多家俄主流媒体均在报道中重点提及,全会通过的《决议》是中国共产党成立百年以来的第三份历史决议。俄新社评论认为,《决议》涉及重要历史节点,总结中共百年奋斗的重大成就和历史经验,阐述了未来的政策方向。俄罗斯《消息报》认为,《决议》是对中国共产党百年历史极具象征意义的总结,并对自身发展构想加以更新。俄罗斯《莫斯科共青团员报》评论称,《决议》明确了未来中国发展和中国发展的方向。

俄罗斯卫星通讯社等媒体的文章则评论称,《决议》对中共党史进行了科学总结,体现了中国共产党继续全面从严治党的决心,中华民族伟大复兴不可逆的进程之中。

新加坡《联合早报》等媒体关注到,《决议》全文于11月16日对外公布。作为中共十九届六中全会最重要的成果,百年大党的第三个历史决议为外界观察中共如何总结历史、规划未来

提供了全新的窗口。

俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任维诺格拉多夫近日发表题为“通往和谐世界之路:中共历史性决议和构建人类命运共同体”的文章指出,中共十九届六中全会审议通过的《决议》是中国共产党百年经验和成就的集大成者。中国和世界都处在一个新的转折点上,而为了确定未来发展方向,需要对过去有一个总结和评价。维诺格拉多夫等多位专家学者评价称,百年奋斗征程上,中国共产党正因为不断对历史经验进行总结和运用,才能不断取得新的伟大胜利。

重要关头纲领性文献

维诺格拉多夫、韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐等多国专家学者均认为,《决议》是在重要历史关头为中国发展指引航向的纲领性文献。

俄罗斯塔斯社、俄罗斯《生意人报》等俄主流媒体报道认为,《决议》“具有决定性意义”,作为中共十九届六中全会的最重要成果,它确定了中国的发展方向和战略。

日本《朝日新闻》认为,《决议》不仅是对历史的总结,也影响着中国共产党现在和未来的思路和方向。

多位东盟国家驻华使节近日纷纷祝贺中共十九届六中全会成功举行,并积极评价全会审议通过的《决议》,称其将指引中国以更坚定步伐迈向第二个百年目标。此外,他们还高度评价东盟中国关系发展取得的丰硕成果,同时指出中国的发展振兴将为世界的和平与发展作出更大的贡献。

《德黑兰时报》等伊朗媒体近日持续关注中共十九届六中全会及《决议》对中国和世界发展带来的影响。《德黑兰时报》的文章称,中国共产党带领中国人民取得的伟大成就,为世界发展提供了巨大机遇和强劲动力。

“中共十九届六中全会是在重大历史关头召开的,意义重大,将推动中国继续向前发展,也将为世界范围产生积极影响。”斯里兰卡智库探路者基金会前执行主任西里瓦德纳如是说。

巴基斯坦巴中商会执行主任穆斯塔法说,巴中商会十分关注中共十九届六中全会,并积极研究解读《决议》。他认为,面对复杂多变的国际形势,面对疫情、气候变化等一系列全球性挑战,中国共产党进行的经验总结,有助于进一步明确中国未来的发展方向,同时为全球发展注入更强大动力。



图为11月9日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。第四届中国国际进口博览会11月5日至10日在国家会展中心(上海)举行。

新华社记者 郭惠我 摄

际形势,面对疫情、气候变化等一系列全球性挑战,中国共产党进行的经验总结,有助于进一步明确中国未来的发展方向,同时为全球发展注入更强大动力。

维诺格拉多夫对中共十九届六中全会及《决议》给予积极评价。他认为,中国走自己的道路并已被证明取得成功,这为人类发展多样性创造了条件。对俄罗斯而言,中国的发展也为中俄在重要的科技领域合作创造了良好机遇。

发出新的“动员令”

路透社等媒体评论认为,《决议》在全面总结中国共产党百年重大成就和历史经验的同时,也发出了新的“动员令”。

意大利安莎社则指出,《决议》“在中国实现民族复兴的关键时刻起到了统一思想、坚定信心的作用”。

《俄罗斯报》援引俄中友好协会副主席萨纳科耶夫的话称,俄罗斯各界高度评价中共十九届六中全会成果,认为会议审议通过的《决议》将使中国共产党全体党员更加紧密团结在一起。

新加坡《联合早报》的文章也持相似看法,

指出中国共产党前两份历史决议都在重要的历史节点发挥了统一思想、团结一致向前看的重要作用,第三份历史决议也被寄予厚望。

俄罗斯《生意人报》报道称,中共十九届六中全会确定中国新的发展战略,在新冠肺炎疫情影响全球、世界经济增长乏力背景下,中国及时调整发展战略,在保持与外界合作的同时将发展战略重点放在新发展格局上。

彭博新闻社网站的报道在评论中共十九届六中全会对中国未来发展的影响时指出,中国已经站在“新的历史起点”上。

塔斯社的报道关注到,中共十九届六中全会会被中国共产党第二十次全国代表大会召开前的一次重要会议。这两次会议都将对中国未来发展带来决定性影响。

阿尔及利亚民族解放阵线党总书记布阿吉、毛里求斯福尔肯公民联盟主席西伯伦等非洲领导人认为,中共十九届六中全会的成功召开,将对中国和世界均带来积极影响。他们指出,中共十九届六中全会审议通过的《决议》有关决议深刻揭示了中国共产党的成功之路,为世界其他国家和政党提供了重要启发和借鉴。

“北溪-2”项目命运多舛

环球时评

□ 本报记者 赵阳

“北溪-2”项目在天然气管道建成后遭挫折,德国联邦网络管理局16日宣布暂停“北溪-2”天然气管道资格认证程序。

至于暂停的原因,负责管理天然气管道的德国联邦网络管理局给出的解释是,由于“北溪-2”项目运营总部位于瑞士,而不是德国,因此无法认定为独立运营商。德国经济部称,只有“北溪-2”运营商依照德国法律以完全合法形式组建,才有可能继续对该项目进行认证。而即使“北溪-2”天然气管道资格获得德国联邦网络管理局的认证,欧盟委员会也要对此进行审查,审查时间或长达4个月。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日就此回应说,俄方相信德国监管机构暂停“北溪-2”天然气管道资格认证一事并非政治操演,俄方企业已做好准备,以满足所有法律要求,争取项目尽快启动。“我们确信‘北溪-2’项目对我们和欧洲消费者都很重要,接下来的事就取决于监管机构的决定了,我们不能干预。”

俄罗斯方面的回应耐人寻味。事实上“北溪-2”项目自建设以来就命运多舛。虽然俄罗斯和德国坚持强调“北溪-2”项目就是一个单纯的经济项目,但由于美国方面的介入,加之复杂的乌克兰因素,为其附加了太多的地缘政治枷锁。由于美方的干扰,这一工程断断续续,历经“九九八十一难”终于在9月6日完成最后一节管道焊接。然而工程虽然结束了,但围绕它的各种干扰因素并未结束。

首先是乌克兰,以往由俄罗斯输往欧洲的天然气管道必须经过乌克兰境内。对于经济状况不佳的乌克兰来说,“过境费”是一笔不小的收入。此外由于俄乌危机,乌克兰经常掐断其境内的管道。而“北溪-2”项目则是绕过乌克兰境内的一条输往欧洲的天然气管道项目,少了收入不说,乌克兰更是少了一个对付俄罗斯筹码。因此,对于此次德方决定,乌克兰当局马上表示了欢迎的态度。

其次是美国。自始至终,美国对这一项目耿耿于怀,三番五次利用国内法对项目施工方进行制裁,并放言,如果项目实施,欧洲将受到俄罗斯方面的胁迫。其实美国此举并非为欧洲考虑,而是完全出于自己的私利。

第三则是欧盟内部。自波兰与白俄罗斯边境难民危机爆发以来,欧盟一直指责俄罗斯是背后的推手,尽管俄罗斯一直强调难民与己无关,但欧盟内部反俄势力却一直向俄方施压。在此情况下,德国曾默认认证程序不得让人怀疑是否真的不包含政治因素在内。

德国的决定一经作出,欧盟地区天然气价格随之提高。这进一步加剧了欧洲今冬燃料不足的担忧。俄欧围绕能源合作的愿望和需求都是客观存在的。只是如何尽快打开僵局,让欧洲度过一个“温暖”的冬天,正在考验着各国领导人的智慧。

环球观察

□ 本报驻韩国记者 王刚

随着韩国执政党共同民主党和最大在野党国民之力量党分别确定李在明和尹锡悦为本党总统候选人,双方的拉票工作正持续展开。当地媒体认为,李在明和尹锡悦分别有官司缠身,未来相关司法调查结果或将成为谁能当选总统的重大分水岭。

11月17日,韩国检方加大对大庄洞地产腐败案的侦办力度。“大庄洞”地产腐败事件9月底被韩国媒体爆出,据悉2015年京畿道城南市政府为推进辖区内的地产开发项目,通过旗下城南城市开发公社设立特殊目的法人“城南之庭”并招商引资。然而,“火天大有”资产管理公司在没有任何业绩的情况下轻松拿到项目开发权,并且在公司成立后马上获得通常需要十年才能申请到的开发许可。公司出资35亿韩元后,短时间内就获得400亿韩元的项目分红,加上通过期房销售获取的4500亿韩元利润,属于典型只要拿到许可便可以大赚一笔的开发项目,引发强烈争议。特别是前国会议员郭尚道的儿子在“火天大有”做小小的代理,但离职时却领取了50亿韩元的离职金,引发了外界关于行贿的质疑。由于当时担任城南市长的京畿道知事李在明被疑牵涉其中,这在韩国引起轩然大波。

而前检察长总尹锡悦同样官司缠身。韩国社会团体“树立司法正义市民行动”11月8日表示,上月22日接到高级公职人员犯罪调查处(公调处)有关涉嫌滥用职权、妨碍行使权利的尹锡悦立案调查的通知。该团体于6月7日向公调处控告尹锡悦,前大检察厅长赵南宽、前首尔高等检察厅厅长赵奇喆、首尔高等检察厅监察部长明时植、前大检察厅厅长及重案部长韩东勋等六人,指控他们涉嫌介入大检察厅调查情报政策室对法官进行非法调查,还涉嫌妨碍后续司法调查。因此,公调处立案调查尹锡悦的案件已达4起,分别是:尹锡悦涉嫌对基金管理公司“OPTIMUS”资产运用诈骗案调查不力,滥用职权、妨碍调查,涉嫌教唆检察官伪证陷害前总理李明淑,指使检方控告执政阵营人士等。

此外,尹锡悦在担任检察长时曾有检察官唆使在野党检举执政党人士的“教唆检举风波”连日来也在不断发酵。9月2日首次被媒体报道后,被视为核心物证的检举信内容也在9月6日曝光,这起事件正逐渐演化成一场真相与谎言的拉锯。相关检举信共有两封,尹锡悦被怀疑在去年国会选举之前,于4月3日和4月8日先后两次通过自己的亲信,大检察厅调查信息政策室孙准准将两封检举信交到未来总统候选人金雄(现任国民之力量议员)手中,干涉选举。

与此同时,李在明和尹锡悦互相对方“或将被拘”,双方的相互攻讦愈演愈烈。李在明10月17日在个人社交媒体上发文称,作为釜山储蓄银行不良贷款调查主检察官,希望尹锡悦能给出令人信服的解释,证据确凿的贷款不良事件为何被排除在调查对象之外,这是玩忽职守的重罪。李在明强调,在五十万国民注视下堂堂正正,才有资格担任总统。对此尹锡悦公开表示,李在明“习惯性玩忽职守”,未来不排除发生史无前例的总统候选人被捕事件。

但不管怎样,李在明受到的冲击明显要大于尹锡悦。在近期公布的民调中,尹锡悦的支持率明显高于李在明,相差10%以上,而李在明近期在30%上下徘徊。共同民主党认为,李在明在率队“大庄洞事件”后,未及回应,是支持率停滞的主要原因。还有分析认为,由于距离下届总统选举还有较长时间,现在判断鹿死谁手为时尚早,而相关司法调查的结果或将引起民意重大变化。

韩国两大总统候选人官司缠身未来走向不明

缓解疫情压力 提升民众疫苗接种率

俄杜马将再审议健康二维码实施草案

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

俄罗斯本轮新冠疫情仍处高位。为缓解疫情压力,有效促进民众新冠疫苗接种率的提升,俄政府拟在全境实施强制健康二维码制度。11月12日,俄政府就此向俄国家杜马(议会下院)提交了草案。但因对草案内容存在分歧,15日杜马一读暂未获通过。目前,草案已转交地方政府及有关机构继续修改讨论,国家杜马将在一个月后再次进行审议。

疫情形势严峻

俄防疫总指挥部17日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例36626例,新增死亡病例1247例,后者更是再创历史新高。莫斯科市依然是疫情的重灾区。过去24小时,莫斯科确诊新冠感染病例2966例,其次是圣彼得堡和莫斯科州,确诊病例分别为2793例和1691例。

俄主管卫生防疫的副总理戈利科娃指出,在今年前9个月中,俄因患新冠肺炎导致死亡的人数占非正常死亡人数的91.2%,这严重影响了俄罗斯的总人口状况。

俄卫生部长穆拉什科直言不讳地指出,近期俄新冠发病率上升与居民活动和全国新冠疫苗接种率低有关。截至本月13日,俄有6312万人完成至少一剂新冠疫苗接种;超过5796万人完成两剂疫苗接种,约占俄人口的40%。穆拉什科认为,如果现在不采取限制措施和加快民众疫苗接种速度,俄将面临新冠发病率继续上升的风险。

俄总统普京10月20日宣布,由于疫情蔓延,全国于10月30日到11月7日带薪休假9天,各地政府还可根据当地实际情况提前放假或延长放假时间。全国非工作日结束后,诺夫哥罗德、托木斯克、车里雅宾斯克、库尔斯克和斯塔夫罗波尔5个地区决定继续延长非工作日时间。



图为11月18日,在俄罗斯首都莫斯科,博物馆工作人员扫描参观者的二维码。

新华社发 叶甫盖尼·西尼岑 摄

普京同时呼吁民众接种疫苗并表示接种疫苗总比感染新冠病毒好。“最好接种疫苗,为什么要等着疾病及其严重后果呢”,普京说。而普京日前在出席新组建的第八届国家杜马(议会下院)会议上更是明确指示,抗疫斗争仍在继续,当前主要任务是提高疫苗接种率。普京的新闻秘书佩斯科夫此前表示,拒绝接种新冠疫苗是一种不负责任的行为。

正是基于上述情况,戈利科娃建议政府采取措施,在全俄实施强制性健康二维码制度。戈利科娃强调,对俄罗斯人来说,疫苗接种证书可能会像护照一样重要。

制定防疫草案

为遏制疫情,提高疫苗接种率,俄政府制定了关于强制使用疫苗接种二维码的政策草案,并于本月12日提交国家杜马审议。草案分为两个部分,分别是《关于修改(俄罗斯联邦公民卫生防疫法)的草案》和《关于调整在铁路和民航使用二维码规定的草案》。

根据草案,俄公民进入餐厅、商店、文化娱乐场所等室内区域以及乘坐飞机、火车进行城际或国际旅行时必须出示新冠疫苗接种二维码,医疗机构开具的新冠肺炎康复证明或患有疫苗接种禁忌症的证明。草案通过后,将执行到2022年6月1日。

考虑到防疫的现实情况及获取二维码文件的准备时间,草案设定了过渡期,即2022年2月1日。在此之前,民众可出示核酸检测阴性证明以进入公共场所;而在2月1日之后,核酸检测阴性证明则不能继续替代接种疫苗或者新冠康复的二维码使用。

涉及在俄的外国公民,则暂分为两种情况:一是在俄旅居、工作的外国公民,如已接种俄罗斯产疫苗或新冠康复,可参照俄本国公民的要求执行;二是短期赴俄的外国公民,则需提供72小时内的核酸检测阴性证明。值得一提的是,草案的这一点目前引发了不同的声音,其中包括已接种非俄罗斯产疫苗的外国公民因暂时没有疫苗互认机制而无法取得俄二维码的情况